CHALMERS TEKNISKA HOGSKOLA 2006-05-30

Fysik och Teknisk Fysik k! :0830-1230
Sal: Vv

Tentamen i FYSIK K/E

Examinator: Stig-Ake Lindgren, tel 7723346
Ake Faldt, tel 7723349 alt 0705679080
Hijalpmedel: Valfri kalkylator {tdmt pa f6r kursen relevant minnesinnehall), Beta, Physics

Handbook, TEFYMA eller motsvarande gymnasietabell samt ett A4- blad
med egenhandigt framstallda anteckningar
Rattningsprotokollet anslas senast 2006-06-02

Granskning :  2006-06-02 kl. 1000-1030 j rum Akvariet, Soliden, Fysik.

1. Som bekant kan man fa gasen i en sk orgelpipa (ett rér som &r slutet i ena dnden
och Oppen i den andra) i resonanssvangningar (staende vagménster) med vissa
svangningsfrekvenser. | en pipa som &r 1,00 m lang och fylld med het vétgas
observeras en hel serie med resonanssvangningar. Tva i frekvens nérliggande
svangningar ar 2800 Hz och 3600 Hz (det finns alltsa inga andra staende vagor
med frekvenser mellan 2800Hz och 3600 Hz).

Hur hog ar ljudhastigheten i den uppvarmda vétgasen? Kan du saga nagot om
temperaturen i vatgasen? (4p)

2. En oljefilm med tjocklek 280 nm flyter p& en vattenyta. Vilken farg har det ljus i det
synliga vagidngdsomradet som reflekteras kraftigast vid vinkelratt infall?
Oljan har ett brytningsindex pa 1,45 medan vatten har 1,33.
Besvara frdgan genom att f6rst berékna den ljusvaglangd som reflekteras
kraftigast. (4p)

3. En elektron som &r fri att rora sig men endast i en dimension i en potentiallada
(o&ndligt hdga vaggar) med langden L = 1000 nm befinner sig i ett tillstdnd som
karakteriseras av att sannolikhetstatheten har totalt 1000 maxima i ladan.

a} Hur hog &r sannolikhetstatheten (uttryckt i (nm)™) att hitta elektronen péa ett
avstand av 0,5 nm fran den vénstra anden av ladan?
b) Hur stor &r elektronens de Broglie vaglangd?

¢) Hur manga stétar (reflektioner) gor elektronen mot den vénstra &nden av
ladan per sekund?

Vagfunktionen f6r endimensionell potentiallada:
¥(x) = A sin(nmx/L) darn=1,2,3,... och A= (2/L)}"? (4p)



4. Ett mynt, som ligger pa en horisontell roterande skiva och ursprungligen 5,0 cm fran
dess centrum, har massan 2,0 kg. Den roterande skivan fullbordar 3 fulla varv pa
3,14 s | denna position relativt centrum glider inte myntet utan roterar med skivan.
Nar man flyttar ut myntet s& att det ligger 10,0 cm fran centrum &r det precis pa
gygnﬁgn tili att borja glida relativt skivan. Den ursprungliga rotationshastigheten

ibehélls.

a. Bestam myntets acceleration (riktning och belopp) i ursprungspositionen.
b. AskadliggOr i lamplig figur nettokraften som verkar pa myntet | denna position.
¢. Hur stor ar friktionskoefficienten mellan mynt och skiva? (4 p)

5. Eft block med massan 2,5 kg glider langs ett horisontellt underlag. Den kinetiska
friktionskoefficienten mellan blocket och underlaget ar 0,25. Blocket glider mot en
horisontell masslos ideal fjader vars kraftkonstant k &r 320 N/m. Fjadem bérjar da
komprimeras och nér blocket stannar (tillfalligt for att ater bérja rora sig at motsatt hall)
har fjadern komprimerats 7,5 cm.

a. Bestam det arbete som fiddem utrattar under kompressionen.

b. Bestam &kningen av den termiska energin hos systemet block/golv under
kompressionen av fjadem.

¢. Bestdm blockets hastighet just innan det borjar komprimera fjadern.

6. Tva sma bollar, vars massor ar 2,0 kg vardera, sitter i varsin dnde av en
(ursprungligen) horisonteli smal och massids pinne med langden 50,0 cm. Pinnen kan
rotera friktionstritt i vertikalplanet genom en axel som gar genom dess mitt. En liten
klump lera, vars massa ar 50,0 g, slapps fran ett 1age rakt ovanfér en av bollarna
och traffar den bollen med en fart som ar 3,0 m/s och fastnar pa den.

a. Hur stor &r vinkelhastigheten for systemet
pinne/bollar/lerklump omedelbart efter det
att den senare har fastnat?

b. Hur stor vinkel kommer systemet att rotera
innan det stannar tillfalligt?

(4 p)

7. Skriv din namnteckning i den ruta pa tentamensomsiaget som hor till uppgift nr 7
om du godkédnner att ditt resultat ldggs ut pa nétet identitetsskyddat med hjalp av
kod elfler att ditt resuliat skickas tifl dig per e-mail.
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